

Προταση 17/7/20 για υπαγωγη
23.02.061.083-2020 17/7/2020

ΠΡΟΤΑΣΗ ΝΟΜΟΥ ΠΟΥ ΤΙΤΛΟΦΟΡΕΙΤΑΙ ΝΟΜΟΣ ΠΟΥ ΠΡΟΝΟΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΔΙΑΔΙΔΟΜΕΝΟΥ ΣΕΞΙΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΤΩΝ
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΠΟΙΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΣ
ΤΟΥ 2020

Συνοπτικός τίτλος. 1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Καταπολέμησης του Διαδικτυακά Διαδιδόμενου Σεξισμού κατά των Γυναικών μέσω του Ποινικού Δικαίου και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2020.

Ερμηνεία. 2. Για τους σκοπούς του παρόντος Νόμου, εκτός εάν από το κείμενο προκύπτει διαφορετική έννοια-

«Δημοκρατία» σημαίνει την Κυπριακή Δημοκρατία·

«διαδικτυακά διαδιδόμενος σεξισμός» σημαίνει την καταχώριση σε σύστημα πληροφορικής ηλεκτρονικών δεδομένων, κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, με πρόθεση τον εκφοβισμό, τον εξευτελισμό, τη μείωση, την απομόνωση και εν τέλει την προσβολή της αξιοπρέπειας μίας συγκεκριμένης γυναίκας ή μίας συγκεκριμένης ομάδας γυναικών·

«Δικαστήριο» σημαίνει αρμόδιο δικαστήριο στη Δημοκρατία·

«σύστημα πληροφορικής» σημαίνει οποιαδήποτε συσκευή ή ομάδα διασυνδεδεμένων ή σχετικών μεταξύ τους ηλεκτρονικών συσκευών,

εκ των οποίων μία ή περισσότερες εκτελούν, σύμφωνα με ένα πρόγραμμα, αυτόματη επεξεργασία ηλεκτρονικών δεδομένων και περιλαμβάνει ηλεκτρονικά δεδομένα που αποθηκεύονται ή αποτελούν αντικείμενο επεξεργασίας ή ανακτώνται από έναν υπολογιστή σε έναν άλλο υπολογιστή, με σκοπό την ηλεκτρονική διάδοσή τους, περιλαμβανομένης της χρήσης και διάδοσής τους μέσω συστημάτων κοινωνικής δικτύωσης:

«ηλεκτρονικά δεδομένα» σημαίνει την καταχώριση σε σύστημα πληροφορικής εικόνων, φωτογραφιών, εννοιών, στοιχείων, ιδεών, θεωριών, πληροφοριών, μηνυμάτων, λεκτικών υπονοουμένων, εκφράσεων, σχολίων, μαγνητοσκοπημένου ή/και διά άλλης μορφής καταγεγραμμένου υλικού με σεξουαλικό και/ή πορνογραφικό χαρακτήρα, που αναφέρεται και/ή έχει ως στόχο μία συγκεκριμένη γυναίκα ή μία συγκεκριμένη ομάδα γυναικών.

Αδίκημα διαδικτυακά διαδιδόμενου σεξισμού.	3. Πρόσωπο, το οποίο εκ προθέσεως ενεργεί κατά τρόπο που συνιστά διαδικτυακά διαδιδόμενο σεξισμό, κατά την έννοια που αποδίδεται στον όρο αυτό από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου, είναι ένοχο αδικήματος και σε περίπτωση καταδίκης του υπόκειται σε ποινή φυλάκισης που δεν υπερβαίνει το ένα έτος ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις τέσσερις χιλιάδες ευρώ (€4.000) ή και στις δύο αυτές ποινές.
---	---

- Δικαιοδοσία δικαστηρίου. 4. Δικαστήριο στη Δημοκρατία έχει δικαιοδοσία να εκδικάζει αδίκημα διαδικτυακά διαδιδόμενου σεξισμού, ανεξαρτήτως του εάν το υποκείμενο της εν λόγω πράξης ήταν σωματικά παρών στη Δημοκρατία κατά τη χρονική στιγμή κατά την οποία επισυνέβη η εκ μέρους του πράξη της καταχώρισης των ηλεκτρονικών δεδομένων στο σύστημα πληροφορικής και ανεξαρτήτως του κατά πόσο ο διαδικτυακά διαδιδόμενος σεξισμός αφορά σε ηλεκτρονικά δεδομένα που εμπεριέχονται σε σύστημα πληροφορικής ευρισκόμενο στη Δημοκρατία ή σε σύστημα ευρισκόμενο εκτός αυτής.
- Ποινική δίωξη. 5. Ποινική δίωξη για το προβλεπόμενο από τις διατάξεις του παρόντος Νόμου αδίκημα ασκείται από τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή με την έγκρισή του.
- Θεμελιώδη δικαιώματα και ελευθερίες. 6. Οι διατάξεις του παρόντος Νόμου δεν περιορίζουν καθ' οιονδήποτε τρόπο την υποχρέωση σεβασμού των θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών, περιλαμβανομένης της ελευθερίας της έκφρασης, όπως αυτή κατοχυρώνεται στο άρθρο 10 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Κατατέθηκε στην ολομέλεια της Βουλής στις 17 Ιουλίου 2020.

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας, με την οποία ο διαδικτυακά διαδιδόμενος σεξισμός κατά των γυναικών καθίσταται ιδιώνυμο αδίκημα.

Όπως γίνεται αποδεκτό, ο διαδικτυακά διαδιδόμενος σεξισμός εναντίον μίας συγκεκριμένης γυναίκας ή μίας συγκεκριμένης ομάδας γυναικών συνιστά μία έκφανση του ευρύτερου φαινομένου του σεξισμού και της σεξιστικής ρητορικής μίσους και μία μορφή σεξουαλικής ή ψυχολογικής βίας που μειώνει, εκφοβίζει, εξευτελίζει και προσβάλλει την αξιοπρέπεια του θύματος, απομονώνοντάς το κοινωνικά και οδηγώντας σε διακρίσεις.

Σύμφωνα με τη Σύσταση [CM/REC (2019)1] της Επιτροπής Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης της 27ης Μαρτίου 2019, ο εν γένει σεξισμός αποτελεί εκδήλωση των ιστορικά άνισων σχέσεων εξουσίας μεταξύ γυναικών και ανδρών που οδηγεί σε διακρίσεις και εμποδίζει την πλήρη κοινωνική ανέλιξη των γυναικών.

Στην ίδια ως άνω σύσταση, τονίζεται το γεγονός ότι τόσο ο σεξισμός όσο και γενικά η σεξιστική συμπεριφορά διαπράττονται σε διάφορα επίπεδα, ήτοι σε ατομικό, θεσμικό και διαρθρωτικό επίπεδο, έχοντας βλαπτικές συνέπειες και στα τρία επίπεδα, με αποτέλεσμα να απαιτείται η λήψη μέτρων για πρόληψη και καταπολέμησή τους σε όλα τα επίπεδα. Γίνεται επίσης αναφορά στη Σύμβαση της Κωνσταντινούπολης (CETS αριθ. 210), την οποία η Κύπρος έχει κυρώσει με νόμο [Αρ. Νόμου 14(III)/2017], η οποία απαιτεί από τα συμβαλλόμενα μέρη να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για να διασφαλίσουν ότι η σεξουαλική παρενόχληση υπόκειται σε ποινικές ή άλλες νομικές κυρώσεις.

Συναφώς με τα πιο πάνω και όπως, επίσης, τονίζεται στην ίδια ως άνω σύσταση [CM/REC (2019)1], ο σεξισμός στο διαδίκτυο μαστίζει ολόκληρη την Ευρώπη, με τις γυναίκες να πλήττονται δυσανάλογα, ιδιαίτερα οι νεαρές γυναίκες και τα κορίτσια, οι

γυναίκες δημοσιογράφοι, οι πολιτικοί, τα δημόσια πρόσωπα, οι υπερασπίστριες των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των γυναικών.

Όπως τονίζεται σχετικά, οι διαδικτυακές επιθέσεις πλήττουν όχι μόνο την αξιοπρέπεια των γυναικών που αποτελούν τους στόχους ή τα θύματα τέτοιων πράξεων, αλλά τις εμποδίζουν ακόμη και στον χώρο εργασίας τους από του να εκφράσουν τις απόψεις τους, με τελικό αποτέλεσμα την απομάκρυνσή τους από τον χώρο του διαδικτύου, υπονομεύοντας έτσι το δικαίωμα στην ελευθερία του λόγου και της γνώμης σε μία δημοκρατική κοινωνία και περιορίζοντας τις επαγγελματικές τους ευκαιρίες. Επιπλέον, η σεξιστική κατάχρηση των κοινωνικών μέσων, όπως η ανάρτηση οπτικού υλικού προσωπικών στιγμών χωρίς τη συγκατάθεση των εικονιζομένων, αποτελεί επίσης μία μορφή βίας που πρέπει να αντιμετωπισθεί.

Σημειώνεται ότι η Σύμβαση για την Εξάλειψη όλων των Μορφών Διακρίσεων κατά των Γυναικών (CEDAW), η οποία κυρώθηκε με την υπ' αρ. 78(III) του 1985 Νόμο απαιτεί, επίσης, από τα κράτη μέλη να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα προς εξάλειψη των σεξιστικών στερεοτύπων και των πατριαρχικών κοινωνικών προτύπων, περιλαμβανομένων νομοθετικών μέτρων και κυρώσεων, τα οποία θα απαγορεύουν κάθε διάκριση κατά των γυναικών.

Υπό το φως όλων των πιο πάνω, η παρούσα πρόταση νόμου σκοπεί στην καταπολέμηση του διαδικτυακά διαδιδόμενου σεξισμού ως ειδικής έκφανσης της σεξιστικής ρητορικής μίσους μέσω του Ποινικού Δικαίου, στοχεύοντας στην καταπολέμηση των σεξιστικών προτύπων και στην αποτελεσματική προστασία των γυναικών/στόχων από τον ολοένα και αυξανόμενο σεξισμό μέσω του διαδικτύου και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου
βουλευτής
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας